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H
Ελλάδα δεν πρόκειται να συγκαταθέσει σε 
«λύση» του Κυπριακού χωρίς τον τερµατι-
σµό της κατοχής και του συστήµατος εγγυ-

ήσεων, προειδοποιεί η ελληνική κυβέρνηση, όπως 
προκύπτει από έγγραφο του υπουργού Εξωτερι-
κών, Νίκου Κοτζιά, που παρουσιάζει κατ’ αποκλει-
στικότητα σήµερα η Realnews. Οπως, µάλιστα, το-
νίζεται στο έγγραφο, που αποτυπώνει µια πλήρη 
προσέγγιση του θέµατος, είναι «συµφωνηµένο» 
µε τη Λευκωσία και ο υπουργός Εξωτερικών πα-
ρουσιάζει τη φιλοσοφία του σε όλα τα διεθνή φό-
ρα. Εγγυήσεις και τερµατισµός της κατοχής απο-
τελούν για τη χώρα µας θεµελιακά ζητήµατα και 
δεν είναι κάποιες από τις διεκδικήσεις του Ελληνι-
σµού που µπορούν να «εξισορροπηθούν» µε την 
ικανοποίηση άλλων αιτηµάτων.

Η Αθήνα, µάλιστα, προειδοποιεί πως «εάν δεν 

υπάρξει αναίρεση των επιπτώ-
σεων της τουρκικής παράνοµης 
επέµβασης στην Κυπριακή ∆η-
µοκρατία, τότε δεν θα έχει κανέ-
να νόηµα η αναζήτηση ενός συµ-
βιβασµού». «∆ιότι τι λύση θα εί-
ναι αυτή, στην οποία θα διατηρη-
θούν οι εγγυήσεις ή και τα κατοχικά 
στρατεύµατα, έστω και σε µικρό αριθ-
µό;», διερωτάται, απορρίπτοντας ευθέ-
ως την πρόταση του Αµερικανού αντι-
προέδρου Τζο Μπάιντεν στον Κύπριο 
Πρόεδρο Νίκο Αναστασιάδη τον περα-
σµένο Σεπτέµβριο (που είχε αποκαλύ-
ψει η «R»), ενώ σηµειώνεται για τα κα-
τοχικά στρατεύµατα και το σύστηµα εγ-
γυήσεων: «Η διατήρησή τους θα αποτελεί 
σαφή απόδειξη ότι δεν υπάρχει πραγµατι-
κή διευθέτηση του Κυπριακού και γι’ αυτό, σε 
µια τέτοια αρνητική περίπτωση, δεν χρειάζεται µια 
‘‘νέα’’ συµφωνία».

Με βάση την ελληνική θέση, πρώτα πρέπει να 
καταργηθούν οι εγγυήσεις και µετά να συµφωνη-
θεί και να συγκροτηθεί Οµοσπονδία από τις δύο 
κοινότητες. 

«Σε κάθε περίπτωση, εάν παραµείνει το καθε-
στώς εγγυήσεων και κατοχής, τότε η Κύπρος ως 
µέλος της Ε.Ε. θα γίνει προτεκτοράτο µιας τρίτης 
δύναµης ευρισκόµενης εκτός της Ε.Ε.», τονίζεται, 
ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η προτε-
λευταία παράγραφος του 17σέλιδου εγγράφου:

«∆εν είναι καθόλου τυχαίο ότι ορισµένοι φιλό-
τουρκοι παράγοντες στον διεθνή ορίζοντα επιθυ-
µούν και επιδιώκουν την παράκαµψη ή και υπο-
νόµευση συγκεκριµένων θεσµών και προσώπων, 
προκειµένου να περιοριστούν οι αντιστάσεις σε 
τέτοιου είδους σχέδια».

Η ελληνική κυβέρνηση, µέσω του εγγράφου που 
αποτυπώνει το νέο ελληνικό δόγµα για την ασφά-
λεια, επαναλαµβάνει την πρότασή της για την επί-
λυση του Κυπριακού, την οποία θεωρεί ως τη µό-
νη ρεαλιστική, θετική πρόταση. Πρόταση που προ-

ϋποθέτει και απαιτεί την οριστική αποµάκρυνση του τουρκικού στρατού κατο-
χής, καθώς και την κατάργηση του αναχρονιστικού συστήµατος των εγγυήσεων. 
Επίσης, την κατάργηση κάθε συστήµατος επιβολής εν είδει εγγυήσεων που πα-
ρέχει υπερβολικές δυνατότητες σε τρίτους σε βάρος της Κυπριακής ∆ηµοκρατί-
ας, που υπονοµεύει κάθε έννοια κυριαρχίας και εµποδίζει την ανάδειξη της κυ-
ριαρχίας της σε όλο το µήκος και πλάτος της κυπριακής επικράτειας.

Η «R» παρουσιάζει σήµερα τα βασικά σηµεία του εγγράφου µε τίτλο «Η κα-
τάργηση του συστήµατος εγγυήσεων και η εκπόνηση ενός Συµφώνου Φιλίας 
και Ασφάλειας».

Οι προτάσεις της Τουρκίας 
καθιστούν την Κύπρο προτεκτοράτο
Στις συζητήσεις που γίνονται, αλλά και µέσω τρίτων, προτάθηκε να διαθέτει η 
Αγκυρα ειδικά παρεµβατικά δικαιώµατα στο τουρκοκυπριακό συνιστών κρατί-
διο. Προτείνεται δηλαδή κατ’ ουσίαν, στο όνοµα της προοπτικής µιας κάποιας 
«λύσης» και µετεξέλιξης της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, η µία από τις δύο υπό σύ-
σταση πολιτείες να διαθέτει ισχυρότερους δεσµούς µε τρίτο κράτος παρά µε τις 
οµοσπονδιακές Αρχές της Κύπρου. Οπως σηµειώνεται, µε αυτόν τον τρόπο στο 
κεντρικό ζήτηµα της ασφάλειας η κύρια αιτία του σηµερινού κυπριακού προ-
βλήµατος, η τρίτη χώρα, δηλαδή η Τουρκία, θα έχει περισσότερα δικαιώµατα 
από την Κυπριακή Οµοσπονδία. Ακόµα, το νησί θα είναι εξ ορισµού ήδη διχο-
τοµηµένο ως προς το κεντρικό ζήτηµα της ασφάλειας. 

«Η Τουρκία θα διατηρεί νοµίµως ως δικαίωµα την παράνοµη πρακτι-
κή των τελευταίων 42 ετών. Από τη σκοπιά του διεθνούς δικαίου η τουρ-
κοκυπριακή πολιτεία της Οµοσπονδιακής Κ.∆. (που µόνο Οµοσπονδι-
ακή δεν θα είναι) θα συνιστά εν τοις πράγµασι ένα προτεκτοράτο της 
Τουρκίας. Κάτι τέτοιο ούτε το θέλουµε, ούτε πρόκειται να το αποδεχθού-
µε. Μια τέτοια πρόταση, συνολικά, δεν εξυπηρετεί την Κυπριακή ∆ηµο-
κρατία, ούτε βέβαια τους Τουρκοκύπριους, αλλά τα γεωπολιτικά συµφέ-
ροντα της ίδιας της Τουρκίας, ‘‘νοµιµοποιώντας οριστικά’’ τα δικαιώµα-
τα που απέκτησε µε τη χρήση παράνοµης κατοχής. Οµως, τα στενά γε-
ωστρατηγικά συµφέροντα της Τουρκίας δεν µπορεί να είναι κριτήριο 
ασφάλειας των Κυπρίων, Τουρκοκυπρίων και Ελληνοκυπρίων», ανα-

φέρεται στο έγγραφο. Στις διαπραγµατεύσεις 
προτείνεται, επίσης, από διάφορες πλευρές να 
συγκεντρωθεί ένα τµήµα του σηµερινού κατο-
χικού στρατού, αφού αποχωρήσουν τα υπόλοι-
πα τµήµατά του, σε µια βάση, όπως αυτή που 
διαθέτει το Ηνωµένο Βασίλειο. Βάση, η τύχη 
της οποίας θα κριθεί στο µέλλον. «Με άλλα λό-
για, να νοµιµοποιηθούν τµήµα του κατοχικού 
στρατού και η κατοχή. Επιπλέον, να αποκτήσει 
η Τουρκία µόνιµα κυριαρχικά δικαιώµατα σε 
τµήµα της Κύπρου, στον εναέριο χώρο της, σε 
εδάφη και στην ΑΟΖ. Η, δε, ανιστόρητη λογι-
κή του επιχειρήµατος είναι ότι όποιος πέρασε 
από την Κύπρο ‘‘δικαιούται και λίγης κυριαρ-
χίας της’’, ακόµα και αν αυτό το πέρασµα έγινε 
παρανόµως και στην εποχή της παγκοσµιοποί-
ησης. Θα πρέπει να είναι πολύ αφελής κανείς 
για να πιστεύει ότι µπορεί να δεχτεί την παρα-
µονή κατοχικών στρατευµάτων µε την προο-
πτική ότι η έχουσα βέτο ηγεσία της Τ/Κ κοινότη-
τας θα κάνει στο µέλλον αυτό που δεν θα ζητά-
νε σήµερα οι Ελληνοκύπριοι. Το κυριότερο αρ-

Η «R» αποκαλύπτει το έγγραφο του 
υπουργού Εξωτερικών, Νίκου Κοτζιά, 
για την κατάργηση του συστήµατος 
εγγυήσεων και την εκπόνηση ενός 
Συµφώνου Φιλίας και Ασφάλειας

Η κυβέρνηση, µέσω του 
εγγράφου που αποτυπώνει το 
νέο δόγµα για την ασφάλεια, 
επαναλαµβάνει την πρότασή 
της για επίλυση του Κυπριακού

ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Ελληνικό «όχι»
σε εγγυήσεις 
και κατοχή


